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Διόρθωση Ληξιαρχικών Πράξεων 

Στο άρθρο 13 του Νόμου 344/1976, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 28 

του Νόμου 4674/2020 (ΦΕΚ Α 53/11.3.2020), καθορίζονται τα σφάλματα που μπορούν να 

συναντηθούν σε μία ληξιαρχική πράξη και ο τρόπος διόρθωσης αυτών.  Συγκεκριμένα, ο νόμος 

διακρίνει τριών ειδών σφάλματα, η διάκριση των οποίων γίνεται με βάση τη διαδικασία 

διόρθωσής τους. Τι είδους σφάλματα εντοπίζονται όμως σε μια ληξιαρχική πράξη και ποια η 

διαδικασία διόρθωσής τους; Στο παρόν άρθρο θα δώσουμε απαντήσεις στα ερωτήματα αυτά, 

παραθέτοντας συγχρόνως και τις συχνότερες περιπτώσεις διόρθωσης ληξιαρχικών πράξεων.  

Είδη Σφαλμάτων που εντοπίζονται σε μια Ληξιαρχική Πράξη 

Ως ελέχθη και ανωτέρω, τρία (3) είναι τα είδη σφαλμάτων που μπορεί να εντοπιστούν 

σε μια ληξιαρχική πράξη.  

Πιο συγκεκριμένα, αρχικά ο νόμος αναφέρεται στα σφάλματα μιας ληξιαρχικής 

πράξης, τα οποία δύναται να διορθωθούν μόνο με τελεσίδικη δικαστική απόφαση. Τα 

σφάλματα που δύνανται να διορθωθούν κατά αυτόν τον τρόπο, είναι αυτά που δεν εμπίπτουν 

σε μία από τις ακόλουθες δύο έτερες κατηγορίες.  

Έπειτα, διακρίνει τα σφάλματα μιας ληξιαρχικής πράξης, τα οποία δύναται να 

διορθωθούν με άδεια του Εισαγγελέα Πρωτοδικών ή, όπου δεν εδρεύει Εισαγγελέας, του 

Ειρηνοδίκη. Τα σφάλματα που δύναται να διορθωθούν κατά αυτόν τον τρόπο δεν πρέπει να 

αφορούν στον τόπο, στην ημέρα, στο μήνα, στο έτος και στην ώρα τέλεσης του γεγονότος που 

βεβαιώνεται στη ληξιαρχική πράξη και δεν πρέπει να αποδίδονται σε δόλο των συμπραξάντων 

την πράξη.  

Τέλος, ο νόμος διακρίνει τα σφάλματα μιας ληξιαρχικής πράξης, τα οποία δύναται να 

διορθωθούν από τον ίδιο το Ληξίαρχο, χωρίς προηγούμενη άδεια του Εισαγγελέα Πρωτοδικών 

(ή του Ειρηνοδίκη) και χωρίς να απαιτείται η έκδοση δικαστικής απόφασης. Τα σφάλματα που 

δύναται να διορθωθούν κατά αυτόν τον τρόπο αφορούν στον τονισμό, τους γραμματικούς και 

φθογγολογικούς κανόνες, ή λάθη εκ παραδρομής που προκύπτουν κατόπιν σύγκρισης με το 

αρχείο του Ληξιαρχείου. 

Διαδικασία Διόρθωσης Σφαλμάτων για τα οποία Απαιτείται Δικαστική Απόφαση 

Σύμφωνα με το άρθρο 782 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας «Όταν ο νόμος απαιτεί 

δικαστική απόφαση για να βεβαιωθεί ένα γεγονός με το σκοπό να συνταχθεί ληξιαρχική πράξη, 

η απόφαση εκδίδεται με αίτηση όποιου έχει έννομο συμφέρον ή του εισαγγελέα από το 

ειρηνοδικείο της περιφέρειας του ληξιάρχου ο οποίος θα συντάξει τη ληξιαρχική πράξη».  

Πιο συγκεκριμένα, όποιος έχει έννομο συμφέρον για τη διόρθωση της εσφαλμένης 

ληξιαρχικής πράξης ή ο εισαγγελέας, πρέπει να αιτηθεί από το Δικαστήριο τη διόρθωσή της.  

Η αίτηση συντάσσεται από Δικηγόρο και εκδικάζεται σε ρητή δικάσιμο με τη 

διαδικασία της εκούσιας διαδικασίας από το Ειρηνοδικείο στην τοπική αρμοδιότητα του 

οποίου βρίσκεται το ληξιαρχείο στο οποίο έχει καταχωρισθεί η ληξιαρχική πράξη της οποίας 

ζητείται η διόρθωση ή συμπλήρωση.  
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Διαδικασία Διόρθωσης Σφαλμάτων για τα οποία Απαιτείται Άδεια Εισαγγελέα (ή 

Ειρηνοδίκη) 

Η διόρθωση των σφαλμάτων τα οποία απαιτούν άδεια Εισαγγελέα ή Ειρηνοδίκη, 

γίνεται κατόπιν σχετικής αίτησης από αυτόν που έχει έννομο συμφέρον στη διόρθωση αυτής. 

Η αίτηση αυτή εξετάζεται από τον Εισαγγελέα (ή τον Ειρηνοδίκη) και κατόπιν σχετικής 

έρευνας και εξακρίβωσης των πραγματικών στοιχείων δίνεται η άδεια για τη διόρθωση της 

ληξιαρχικής πράξης.  

Στο σημείο αυτό αξίζει να αναφερθεί ότι η άδεια του Εισαγγελέα ή του Ειρηνοδίκη για 

τη διόρθωση του σφάλματος δεν αποτελεί διαταγή προς το ληξίαρχο. Προϋπόθεση για την 

τελική διόρθωση της ληξιαρχικής πράξης είναι η συμφωνία του ληξιάρχου προς τούτο. Σε 

περίπτωση δε, ασυμφωνίας του τελευταίου, τα εν λόγω σφάλματα διορθώνονται μόνο με 

δικαστική απόφαση.  

Συχνότερες Διορθώσεις Ληξιαρχικών Πράξεων 

Α) Διόρθωση ληξιαρχικής πράξης γέννησης: 

Μία αρκετά συνηθισμένη περίπτωση αιτούμενης διόρθωσης ληξιαρχικής πράξης είναι 

αυτή της αλλαγής ή συμπλήρωσης του κυρίου ονόματος στην ληξιαρχική πράξη γέννησης 

ενός ατόμου. Η διόρθωση ως προς το κύριο όνομα συνήθως γίνεται επειδή παρεισέφρησε 

λάθος που οφείλεται σε παραδρομή κατά την καταχώρηση. Παρόλα αυτά, δύναται να υπάρχουν 

περιπτώσεις που δεν οφείλονται σε εκ παραδρομής κατά την καταχώρηση σφάλματα αλλά η 

διόρθωση να δικαιολογείται από σπουδαίο λόγο, ο οποίος σχετίζεται με το Συνταγματικό 

δικαίωμα για ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητάς του ανθρώπου. Σπουδαίος λόγος που 

δύναται να δικαιολογήσει μια τέτοια διόρθωση είναι η μεταβολή του ονόματος να επιβάλλεται 

για την ασφάλεια των συναλλαγών και να σχετίζεται με τον ακριβή προσδιορισμό της 

ταυτότητας του προσώπου ή το όνομα να έχει δημιουργήσει (στο πρόσωπο που το φέρει) 

δικαιολογημένα μη επιθυμητές συνέπειες. 

Η αλλαγή κυρίου ονόματος δεν προσκρούει σε απαγορευτική διάταξη νόμου. Ούτε 

προσκρούει στο μυστήριο του βαπτίσματος, του οποίου συστατικό στοιχείο δεν είναι η 

ονοματοδοσία. Επομένως, κάποιος μπορεί να επιλέξει να φέρει άλλο όνομα από αυτό που του 

έδωσαν κατά την βάπτιση. Επίσης, δεν αντιβαίνει στην δημόσια τάξη η προσθήκη και δεύτερου 

ονόματος, εφόσον δεν προκαλείται αμφισβήτηση ως προς την ταυτότητα του προσώπου. 

Ενδεικτικές περιπτώσεις διόρθωσης κύριου ονόματος στη ληξιαρχική πράξη γέννησης 

είναι η αλλαγή του ονόματος, λόγω αλλαγής θρησκεύματος, ή λόγω του γεγονότος ότι το 

προηγούμενο όνομα δεν ήταν εύηχο ή η συμπλήρωση δεύτερου κύριου ονόματος λόγω 

«τάματος» των γονέων σε κάποιον Άγιο/Αγία.  

Τέλος, όσον αφορά την αλλαγή του επωνύμου, αυτή μπορεί να δικαιολογείται από 

παράγοντες που δυσχεραίνουν τη ζωή ενός ατόμου, όπως λ.χ. η σύνδεση του επωνύμου με 

ιδιαίτερα κακή φήμη (π.χ. λόγω εγκληματικής δράσης ατόμου με ίδιο επίθετο), λόγω 

περιφρόνησης που αυτό προκαλεί ή ακόμα και λόγω συναισθηματικής απομάκρυνσης με τον 

γονέα και επιθυμίας να αποκτήσει διαφορετικό επώνυμο και ως εκ τούτου χρειάζεται η 

προστασία του δικαιώματος της προσωπικότητας του.  

Σε κάθε όμως περίπτωση το ζήτημα αλλαγής του επωνύμου, είναι ένα ζήτημα που 

αφορά τη δημόσια τάξη και τη σχέση του ατόμου με το κράτος και για αυτό το λόγο σε κάθε 
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περίπτωση χρειάζεται προσοχή ώστε να εξεταστεί κατά πόσο βάσιμο είναι το αίτημα για να 

πιθανολογηθεί η ευδοκίμηση του. 

Β) Διόρθωση Ληξιαρχικής Πράξης Γάμου  

Τα στοιχεία που περιέχει μια Ληξιαρχική πράξη γάμου είναι τα ακόλουθα:  

α. Το όνομα, το επώνυμο, την ιθαγένεια, το θρήσκευμα και το δόγμα, το επάγγελμα, 

τον τόπο και το έτος γεννήσεως και την κατοικία των συζύγων, τον ΑΦΜ, τον ΑΜΚΑ και το 

Φορέα Ασφάλισης αυτών,  

β. Το όνομα και επώνυμο των γονέων των συζύγων,  

γ. Τα στοιχεία δημοτολογίου,  

δ. το θρήσκευμα και το δόγμα της τέλεσης, το χώρο όπου έγινε και το όνομα και το 

επώνυμο του θρησκευτικού λειτουργού,  

ε. Τον τόπο, την ημέρα, τον μήνα και το έτος τελέσεως του γάμου,  

στ. Τον βαθμό γάμου των συζύγων,  

ζ. Τα στοιχεία της πράξης που συνέταξε για την τέλεση του γάμου ο δήμαρχος ή ο 

πρόεδρος της κοινότητας ή ο θρησκευτικός λειτουργός και τον αριθμό του παραβόλου που 

καταβάλλεται σύμφωνα για την έκδοση της άδειας γάμου.  

Οποιοδήποτε από τα παραπάνω στοιχεία απουσιάζει ή είναι εσφαλμένο, μπορεί να 

διορθωθεί με δικαστική απόφαση, εκτός αν πρόκειται για σφάλμα που δεν αφορά στον τόπο, 

στην ημέρα, στο μήνα, στο έτος και στην ώρα τέλεσης του γεγονότος που βεβαιώνεται στη 

ληξιαρχική πράξη και δεν αποδίδεται σε δόλο των συμπραξάντων την πράξη, οπότε δύναται 

να διορθωθεί κατόπιν άδειας του Εισαγγελέα ή του Ειρηνοδίκη ή και του Ληξίαρχου στην 

περίπτωση που το σφάλμα αφορά στον τονισμό, τους γραμματικούς και φθογγολογικούς 

κανόνες, ή λάθος εκ παραδρομής που προκύπτει κατόπιν σύγκρισης με το αρχείο του 

Ληξιαρχείου.  

 

Το γραφείο μας ασχολείται καθημερινά με υποθέσεις διόρθωσης ληξιαρχικών πράξεων, 

διαθέτοντας μακροχρόνια εμπειρία στην επίλυσή τους. Σας προσκαλούμε να ζητήσετε τη 

συμβουλή μας και να μας τιμήσετε με την εμπιστοσύνη σας αναθέτοντάς μας την υπόθεσή σας. 

Ακόμη και αν δεν γνωρίζετε από που πρέπει να ξεκινήσετε, εμείς θα σας κατευθύνουμε! Μην 

ξεχνάτε ότι η κάθε υπόθεση είναι μοναδική και σε καμία περίπτωση το παρόν άρθρο δε δύναται 

να αποτελέσει νομική συμβουλή για το ζήτημά σας, καθώς οι σωστοί χειρισμοί μιας υπόθεσης 

ποικίλουν ανάλογα με τα χαρακτηριστικά κάθε περίπτωσης.  

Εάν αναζητάτε Δικηγόρο για την ανάθεση της υπόθεσής σας, προκειμένου να σας 

συμβουλεύσουμε υπεύθυνα και να σας υποδείξουμε τις ενδεδειγμένες ενέργειες για την επίλυση 

του προβλήματός σας, σας προσκαλούμε να επικοινωνήσετε μαζί μας καλώντας μας τηλεφωνικά 

ή αποστέλλοντάς μας σχετικό email στο info@sakellari.gr. 

Σακελλάρη Πολυξένη  

Δικηγόρος 

Κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος στον τομέα του Αστικού, Αστικού Δικονομικού και 

Εργατικού Δικαίου 

Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 6944878594 

Email: info@sakellari.gr 

mailto:info@sakellari.gr

